

МИНИСТЕРСТВО ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное автономное образовательное
учреждение высшего образования
«Московский государственный институт международных отношений
(университет)
Министерства иностранных дел Российской Федерации»

Проспект Вернадского, дом 76, г. Москва, 119454
Тел.: (495) 229-40-49 Факс: (495) 229-38-00



16.05.2024 № 384/082

На № _____ от _____

«УТВЕРЖДАЮ»
Проректор по научной работе
ФГАОУ ВО «Московский государственный институт
международных отношений (университет)
Министерства иностранных дел
Российской Федерации»



к.полит.н., доцент А.А. Байков

« 16 » мая 2024 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного автономного образовательного
учреждения высшего образования «Московский государственный институт
международных отношений (Университет) Министерства иностранных дел
Российской Федерации» (МГИМО МИД России) на диссертацию Цзян

Дань «Успешность китайских мигрантов в России: философско-
антропологический аспект», представленную к защите на соискание
ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.8.

Философская антропология, философия культуры.

В современных условиях миграционные процессы являются важным
фактором, детерминирующим развитие как стран доноров, так и стран
реципиентов, тема миграции обсуждается как в связи с целым спектром тем,
от устойчивого развития до ценностных сдвигов в культуре. «Текущая
современность» (З. Бауман) внесла изменения в содержание миграционных

потоков, породила новые виды миграции и обострила проблемы, связанные с этим феноменом.

В частности, актуализируется проблема адекватного встраивания мигрантов в принимающее общество с учетом его ценностных особенностей и традиций. При этом нет сомнений, что миграция сегодня решает большое количество социально-экономических проблем. В их числе: содействие росту экономики принимающих стран, расширение потребительского рынка, создание различных коммерческих предприятий, внедрение инновационных технологий в технологический процесс. В миграционной политике появляются новые явления, такие, как «борьба за таланты», «целевая миграция» и т.д. Все эти моменты актуализирует значимость вопросов, связанных с исследованием феномена миграции и связанных с ним проблем.

В настоящее время можно выделить ряд сложившихся трендов исследования миграции. Прежде всего, это анализ причин миграции и факторов, влияющих на принятие решения о миграции; выбора мигрантами форм адаптации в стране прибытия; сохраняющихся связей и отношений с соотечественниками на родине и в стране прибытия; сфер профессиональной деятельности, условий участия в ней; определение социального статуса мигрантов и др.

Диссертационное исследование Цзян Дань «Успешность китайских мигрантов в России: философско-антропологический аспект» посвящено анализу актуальной и чрезвычайно значимой проблемы. В центре внимания докторанта находятся вопросы социальной успешности китайских мигрантов в современном российском обществе. Диссертация Цзян Дань представляет собой единство двух значимых проблем в миграционном поле исследований: анализ научных концепций миграции и непосредственное обращение к конкретной миграционной проблеме — успешности китайских мигрантов России. Причем решение проблемы успешности китайских мигрантов проецируется в трех аспектах:

- теоретический анализ существующих концепций социальной успешности в ракурсе социокультурных факторов, обеспечивающих социальную успешность данной группы мигрантов в стране прибытия;
- описание теорий социальных практик как формы реализации успешности;
- оценка на основе конкретных фактов социальных практик успешности китайских мигрантов в России.

Исследование Цзян Дань представляет единство теоретического и прикладного анализа заявленной проблемы, что дополнительно актуализирует ее значимость.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Осуществленный в работе анализ успешности китайских мигрантов как субъектов миграционного процесса в России вносит определенный вклад в развитие философско-антропологического знания, в разработку его теоретико-методологических проблем. Сама постановка данного вопроса, как и его решение в диссертации, являются актуальными, теоретически и практически значимыми. Диссидентту в значительной мере удалось восполнить пробел в знаниях об основных векторах своеобразной «регулируемой адаптации» китайских мигрантов в российскую социокультурную действительность, описать и проанализировать формы и виды подобных практик, показать значение концептуализации «успешности» как основной задачи и вместе с тем показателя состоятельности «устройства» самого мигранта и соответствующей политики КНР в данной области. Это достигается прежде всего за счет детального анализа и систематизации сложившихся в науке концептуальных подходов к миграционному процессу, мигрантам, их роли в принимающем и выталкивающем обществе. Кроме того, обращает на себя внимание проведенный соискателем философско-антропологический анализ, давший возможность рассмотреть факторы миграционного процесса, актуализирующие формы их адаптации в

принимающем обществе; оценить стратегии адаптации мигрантов в принимающем обществе; проследить теоретические подходы к изучению проблем китайских мигрантов в философско-антропологическом знании Китая; обосновать научные подходы к исследованию социальной успешности китайских мигрантов как условия интеграцию в принимающее общество; детально описать непосредственные социальные практики успешности китайских мигрантов в российском обществе. Тем самым осуществленный в работе анализ успешности китайских мигрантов в российском обществе вносит заметный вклад в развитие философско-антропологическом знании.

В работе использована релевантная методологическая призма. Сама постановка вопроса, выбор объекта и предмета исследования, выбор цели и соответствующих ей задач представляются актуальными, теоретически и практически значимыми.

Концептуальное ядро диссертационного исследования составляет идея о том, что причины, факторы миграции, формы адаптации мигрантов в принимающем обществе, как и социальные практики их успешности, — это взаимосвязанный и взаимообусловленный процесс.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Структура диссертации соответствует цели и задачам исследования. Работа состоит из введения, двух глав, включающих пять параграфов, заключения и списка литературы.

Для решения проблем, поставленных соискателем, в работе предложен новый подход к анализу успешности китайских мигрантов. Цзян Дань справедливо отмечает, что рассмотрение данной проблематика в рамках философско-антропологического знания позволяет осуществить исследование социальных практик успешности как комплексного феномена, что до сих пор не удавалось сделать в рамках ни одного из существующих научных подходов. Проведенный сравнительный анализ существующих концепций миграции

позволил диссидентанту обосновать положение о связи причин миграции, форм адаптации и стратегии успешности в обществе-реципиенте.

В качестве теоретико-методологической основы исследования адаптации китайских мигрантов в российское общество диссидентантом выбрана теория аккультурации Дж. Берри. Соискатель в своем исследовании обращается к модели этого ученого, которая включает:

- определение аккультурации;
- выделение стадий этого процесса (контакт, конфликт, адаптация);
- классификацию стратегий адаптации как способов осуществления аккультурации (маргинализация, сепарация, интеграция, ассимиляция) (с. 63-64). Цзян Дань доказывает, что данная теория позволяет дать целостную характеристику мигрантов, сформированную в принимающем обществе, выделить их психологические и социокультурные черты, выявить отношение к ним общества прибытия и убытия, формы взаимодействия.

Заслуживает внимания и проведенный диссидентантом анализ современных теорий миграций: синтетическая теория миграции Э. Массея, представляющая собой обобщение существующих миграционных концепций, целостный взгляд на миграцию как явление современной реальности; концепция транснациональной миграции в лице Ш. Глика, С. Каслза, А. Портеса и Т. Файста, как ответ на инновации в миграционном процессе, теория социальных сетей Дж. Барнса и др. Обращение к неклассическим теориям миграции позволило уточнить имеющиеся подходы к исследованию миграции как глобального пространства, выявить общие и специфические миграционных потоков, дать характеристику их субъектов.

Новизна данной диссертационной работы состоит в разработке качественной модели оценки успешности китайских мигрантов на основе сопоставления ценностей российского и китайского общества. Также несомненным достоинством данного диссертационного исследования является обращение соискателя к анализу исследований миграционных процессов в работах китайских ученых. Введение диссидентантом в научных

оборот исследований китайских ученых по данной проблематике можно охарактеризовать как момент новизны исследования.

Так, в работах китайских ученых нашли отражение основные направления миграционной политики китайского государства и ее отличительные особенности. К числу таких особенностей они относят перегруппировку ресурсов как внутри страны, так и на международной арене, что предполагает «...корректировку экономической структуры района переселения, дальнейшее развитие экономики, борьбу с бедностью, социальную стабильность...; устойчивость переезда как системного проекта, использование экономических и рыночных средств для переселения и расселения мигрантов путем изменения прежнего способа расселения мигрантов, который был “лоскутным” и не имел общего планирования» (с. 74). Также предпринятый в диссертационной работе выделены основные темы научных исследований миграции, сложившиеся в китайской науке. Китайские авторы обращаются к изучению таких проблем, как этапы исследования китайской миграции в научном знании (Ли Цян, Лю Цзинмин, Чжэн Лу); основные варианты «влияния» китайских мигрантов на процессы, жизнедеятельность людей в стране исхода и прибытия (Ши Гоцин, Ч. Инлун и др.); изучение субъектов миграционного процесса (Ван Хуяя, Луо Яо и др.); оценка процессов адаптации китайских мигрантов, виды и формы миграции в новом пространстве, факторы, детерминирующие этот процесс (Сюй Цзиньин, Ши Сюэцинь, Гао Сяоцзе, У. Юсинь и др.); условия, обеспечивающие миграционный процесс и влияющие на выбор китайскими мигрантами стратегии адаптации (Чжу Ли, Чжу Дунцинь, Шэн Линь и др.); механизмы, детерминирующие стратегию интеграции китайских мигрантов со стороны принимающих обществ (Чжао Хуньи, Чжан Чжичэн, Чэн Си и др.); выделение и описание различных видов миграции, их роли в развитии КНР (Ван Хуяо и др.).

Особого внимания заслуживает обращение китайских ученых к исследованию такой группы мигрантов, как «новые мигранты», что нашло

оценку и рефлексию в работе соискателя. Опираясь на теорию Дж. Берии и работы китайских авторов, диссертант выделяет следующие характеристики группы «новых мигрантов»:

- отношение к миру своей культуры, родине — обладают высоким чувством привязанности к своей родине, национальной идентичности, переживают за судьбу своей родины, беспокоятся о ее будущем, защите ее интересов, поддерживают связь с родиной;
- личностные характеристики: креативность, широта взглядов, легкая адаптация к новым условиям, высокий уровень образования;
- отношение к принимающему обществу: легко интегрируются в местное сообщество по своей инициативе, осваиваются в нем, участвуют в его жизни, защищают свои интересы, создают свои институты. «Новые мигранты» выполняют функцию создания и поддержания имиджа Китая за рубежом. В связи с появлением новых мигрантов изменились и формы сохранения идентичности. Если раньше китайцы сохраняли свою идентичность, создавая различные организации, то сегодня связь с родиной можно поддерживать благодаря интернету, что оказывает большое влияние на ощущение мигрантом гражданином страны убытия (с. 81-82).

Соискателю удалось убедительно раскрыть философско-антропологическую концепцию миграции китайских ученых, выдвигающих в качестве объекта исследования человека, реализующего себя в процессе социализации, адаптации, воспроизводства, удовлетворения своих потребностей в принимающем обществе.

Одним из несомненных достоинств диссертационной работы Цзян Дань является обращение к анализу социальных практик успешности китайских мигрантов в России. В последние годы в российской и зарубежной литературе появились работы, исследующие различные аспекты успешности, социальной успешности, анализирующие процессы создания социальных практик, факторы и условия достижения социальной успешности. Однако, несмотря на определенные положительные результаты, достигнутые в изучении данной

проблемы, сегодня остаются недостаточно разработанными многие теоретические, методологические и методические проблемы успешности. Практически нет работ, исследующих социальные практики успешности мигрантов в целом, и в частности китайских мигрантов в России. Думается, что диссертация Цзян Дань, по существу, открывает новое направление в исследовании миграционных потоков. Ведь до сих пор в науке не было дано определение успешности, не были проанализированы объективные и субъективные факторы, ее определяющие; как нет на сегодняшний день и общепризнанной методологии анализа этой социальной практики.

Для решения проблем, поставленных соискателем, во второй главе «Успешность китайских мигрантов в жизненном пространстве России: социокультурные факторы и социальные практики» работе предложен новый подход к анализу социальной успешности, социальных практик успешности китайских мигрантов в России. Цзян Дань справедливо отмечает, что в качестве теоретико-методологической базы исследования в данном контексте наиболее обосновано использование парадигмы социологического витализма – в силу того, что на базе концепции жизненных сил, индивидуальной и социальной субъектности человека становится возможным исследование социальных практик успешности как комплексного феномена.

Теоретическая значимость диссертационного исследования Цзян Дань состоит в дальнейшем развитии миграционных теорий, обосновании и выявлении условий обеспечения практик социальной успешности мигрантов в принимающем обществе, а также в раскрытии теоретико-методологического потенциала философско-антропологического, антропо-культурологического, философско-культурологического знания в исследовании социальной успешности мигрантов в принимающих обществах как целостного, системного понятия.

Практическая значимость диссертационного исследования.

Положения и выводы диссертация Цзян Дань в практическом плане могут быть использованы как основа дальнейших исследований социальных

практик успешности мигрантов в обществе прибытия; при разработке и реализации региональных, муниципальных программ в сфере обеспечения социальной успешности не только как стратегии адаптации разных групп мигрантов, но и стратегии принимающего общества, успешность которого в данном случае не должна стоять под вопросом; проведении мониторинга социальной успешности; в работе со студентами, обучающимися по гуманитарным специальностям.

Конкретное личное участие автора в получении результатов диссертации определяется тем, что в данном исследовании в рамках философско-антропологического знания выявлены и описаны объективные (экономические, политические, культурные социальные трансформации, происходящие в принимающем и выталкивающем обществе и др.) и субъектно-личностные (мотивационные, целевые, жизненные установки, уровень и качество жизни, информационные и коммуникационные сети, социальный статус) причины и факторы миграции, определяющие выбор мигрантами стратегии адаптации; описаны стратегии адаптации мигрантов в принимающее общество; осуществлен анализ взглядов китайских ученых по проблемам миграции применительно к китайской действительности; проведен анализ теоретических основ и концептуальных подходов к социальной успешности; описаны социальные практики успешности китайских мигрантов в российском обществе в различных сферах жизнедеятельности.

Полнота изложения результатов диссертации в публикациях. На наш взгляд, поставленные в работе задачи успешно решены. Автореферат и публикации соискателя отвечают содержанию диссертации. Диссертационное исследование Цзян Дань вносит ценный вклад в изучение проблем миграции и предлагает развернутую модель развития социальных практик успешности китайских мигрантов в России. Оно выполнено на должном теоретико-методологическом уровне и отличаются актуальностью, новизной, теоретической и практической значимостью.

Материал диссертации нашел отражение в 22 публикациях, в том числе в 1 монографии, 7 статьях, опубликованных в журналах из перечня, утвержденных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, что свидетельствует о серьезной научной апробации результатов исследования. Соискатель являлся руководителем и исполнителем десяти научно-исследовательских работ по теме диссертации.

Вместе с тем, диссертация не свободна от недостатков.

Во-первых, при анализе социальных практик успешности китайских мигрантов на территории России следовало бы обратиться к истории данного явления, сделав акцент на влиянии на процесс адаптации социокультурных факторов принимающей страны.

Во-вторых, представляется неточным постоянное употребление в работе слова «понятие» по отношению к успешности мигрантов. Так что исследует автор – явление или понятие?

В-третьих, есть сомнение в том, что любые стратегии политики, проводимой КНР, в том числе и политики в области миграции, можно рассматривать без учета особенностей традиционной китайской культуры – с учетом того, насколько сегодня эта культура уважаема в самом Китае и насколько серьезно стоит вопрос о необходимости ее изучения и инкорпорирования в современные культурные практики.

Высказанные замечания не отменяют общей значимости проделанной Цзян Дань работы и могут рассматриваться скорее как повод к дискуссии.

Соответствие диссертации требованиям ВАК РФ. Диссертационное исследование представляет собой законченное самостоятельное исследование, выполненное на должном теоретико-методологическом уровне. Представленные в работе исследования достоверны, выводы и рекомендации обоснованы.

Диссертационное исследование Цзянь Дань «Успешность китайских мигрантов в России: философско-антропологический аспект» соответствует критерием Положения о присуждении ученых степеней (п.п. 9-14), утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года, № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а именно: п. 9, является научно-квалификационной работой, содержащей решение научной задачи — выявить и определить в рамках философско-антропологического знания факторы, причины миграции, стратегии адаптации как основы успешности китайских мигрантов в России.

Автор диссертации «Успешность китайских мигрантов в России: философско-антропологический аспект» Цзянь Дань заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности специальность 5.7.8. - Философская антропология, философия культуры (философские науки).

Отзыв составлен доктором социологических наук, доцентом, профессором кафедры философии Н.В. Литваком.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры 15.05.2024 г., протокол № 11.

Заместитель заведующего
кафедрой философии

В.И. Коннов

